

刘刚/文

娟子属于不是很漂亮但绝对有味道的那类女孩。清纯、大方、活力和朝气包裹着她，她水池一样的眼睛平静地把信任托付给你，让人产生比较高尚的念头。在一个绝对偶然的时间和地点认识了娟子，我的生活小小地动了一下。

有一天，在成都出名的芳邻大道吧街，我们在没有月光的夜晚闲聊。室外，河水、芭蕉叶的暗影与静谧整洁的街道在寂寥的路灯照射下构成美丽的背景。一种淡淡的北方姑娘的韵味从她那里辐射出来，弥漫在小巧的酒吧，在低婉回转的恩雅的歌声里传达着教养、青春

与自由的轻松。我想，就在那个时候，我把住了府南河的心跳。那种多年来我一直感觉到但把握不住的东西。

我所生长的这座极具农耕文化特点的消费城市，从来就缺乏阳光的要素。但娟子和她的朋友们不理会这些。年轻的生活，她们是朝着太阳走，用歌声开路，把影子留在身后的一帮人。我们不一样，我们是燃烧过的离这个时代比较远的星辰，我们只能在远处为她们喝彩。但无论如何，和娟子这样的女孩漫步确实

是一件非常惬意的事，它的饱和度远远不止简单的“与美女同行”的字面意义。

娟子的愿望和她的人一样也属于比较单纯的一类——稳定的工作与收入，有个爱她并且她爱的人。可能，今后她还需要一份属于自己的不大的心理和地理的空间。仅此而已。或许，正因为这种简单才能过滤貌似复杂的生活，使她的路变直了。

娟子没事爱写点东西，藉此来整理自己的心路。她的心路很短，但很干净。

正是这种干净使阳光洒落在她身上，迎风飞舞着单纯的美丽。我爱看娟子对着阳光行走，顶光和逆光打过来，有麦芒摇曳的极强的镜头感。如果这时你看着她，她会低头，像麦田在午日的和风下呢喃，我的故乡黄土高原上那片无边无际刚灌浆的麦田。我喜欢娟子给我带来的这种感觉，它使我重新简单。

我想告诉娟子：生活中偶然性的经验或许不能提供一种成长的定义，但是，如果云层飘过麦田，阳光下劳作的人

们会有舞者的神韵。就像衣衫洁净的娟子在川西平原上轻柔的歌声。那天，娟子的秀发在夏日里飞舞，我们驾车穿越绿原……

前天清晨，我去接娟子，迎面而来的微笑把无言的轻松传达给我，我们上路。太阳透过小巷，鼓舞着光影中的人们。身旁的店家放着《羞答答的玫瑰静悄悄地开》，流动的气息使每个人都成了早行的舞者。我们在唱歌，歌在心里流淌。我们的前面，有青衣乞者，瘦削，肩负竹竿摇头踏歌而行。我和娟子相视一笑，无语。而此时我只想说：“娟子，让我牵住你的手。”

“娟子，我们是不是阳光下的舞者？”

“放心”的短缺与供给

王忠明/文

“现在，中国缺什么？”

“好像什么都不缺，就缺放心。”

这是一位澳洲人与一位中国留学生的问答。我闻之，很惊叹后者回答之尖锐！

从“短缺时代”到“过剩经济”，从“中国制造”到“世界工厂”……，30多年来，中国不断被定义着，而不争的事实是，人们的物质文化生活确实越来越丰富多彩，在衣食住行等方面确实“供给”看旺，似乎啥都不缺，甚至啥都过剩了；不仅如此，一波又一波的“走出去”浪潮，还使中国货、中国话、中国人几乎到处都可买到、听到、看到，遍及全球各个角落，难怪外国人要问你们中国还缺什么了！然而，谁曾料想，我们已然又进入了一个新的短缺时代——独缺“放心”！

央视《每周质量报告》曝光多地生产“特供酒”，比如“人民大会堂特供酒”、“15年陈武警专供酒”等等，成本仅几十元，标价则高达几千元，但皆为假冒，令人咋舌；披着桶装水外衣的自来水（长沙“润之源”饮用水厂出品），竟以纯净水的高价出售；鸭肉、猪肉抹上色素和嫩肉粉，就可“变身”羊肉串；阳澄湖大闸蟹上市，为了防伪，不得不戴上“戒指护照”；羽绒服添加或充斥低廉有害“飞絮”（由鸭毛、鹅毛甚至鸡毛粉碎而成），以压低成本；“甩脂机”不仅没有甩掉脂肪，倒是甩歪了大龄女士的节育环，导致意外怀孕；锅王“胡师傅”号称使用航天材料以及无烟、不粘锅，实际上只是一口普通铝锅，炒菜时油烟呛鼻；“激素鸡”殃及农贸市场，使肉鸡价格下跌；多家超市销售染色小麦馒头、玉米面馒头，有的还销售回收来的过期馒头；用白芍的根茎部位染色加工成川乌或者草乌、用红薯染色加工成首乌、用淀粉压制而成冬虫夏草、用硫酸盐或糖浸泡小通草和通草以增肥（增加重量）……

面对这种种乱象，人们怎能不谈“食”色变、谈“物”色变呢？它们大大增加了消费者对衣食住行乃至整个社会生活环境的疑虑与忧虑，剥离着人与人、人与社会之间的信任度，以致只能用这般调侃来发泄对放心缺失、道德沦丧的辛酸与不安、无奈与恐惧：“早上，买两根地沟油条，切个苏丹红咸蛋，冲杯三聚氰胺奶，吃完开锦湖轮胎的车去上班；中午，瘦肉精猪肉炒农药韭菜，再来一份人造鸡蛋卤注胶牛肉，加一碗石蜡翻新陈米饭，泡壶香精茶叶；下班，买条避孕药鱼，尿素豆芽，膨大西红柿，石膏豆腐，回到豆腐渣工程房，开瓶甲醇勾兑酒，吃个增白剂加硫磺馒头……”

在市场经济中，一家企业要谋得长远利益，最应致力去生产与制造的恰恰是眼下显得颇为稀缺但又为所有消费者理当充分享有的“放心”（放心肉、放心菜、放心药……），这可以说，既是法律底线，也是道德底线，更是企业家最起码的一种理智或良心。如果挖空心思甚至不择手段地图谋蝇头小利、急功近利，就会远离“放心”二字，最终也会被越来越多的消费者所质疑、厌弃、远离。作为市场秩序的主导力量和监督者，各级政府务必高度重视放心短缺问题，适时控制其危害，还“放心”、“省心”、“安心”于公众，否则，势必会造成严重的社会问题，甚至断送改革开放的伟大成果。这显然需要像治理酒驾、治理庸懒散奢作风那样痛下决心，拿出势不可挡的勇气和胆魄来，以唤回社会良知、提升人民群众的满意度与幸福指数。

放宽了看，其实不只是“吃”的领域充斥着苏丹红、毒胶囊、毒豇豆、毒牛奶、问题蜜饯之类，其他各行各业，比如IT、房地产、建筑、金融证券业乃至慈善公益等，都险象环生；那些网络水军、删帖公司利用网络的开放性、匿名性，有计划有组织地虚构事实、左右舆论与民意，肆无忌惮地乱搞一气；连踢足球也是昏

哨、黑哨满场吹，无怪乎人们焦虑重重，感叹当下中国已很难再有“干净”处所了。这不正是“独缺放心”的真实写照吗？而从诸多恶劣案例看，最严重的问题还在于一些政府主管部门与企业之间铸就利益链条，养痈成患，极有可能造成灾难性困局。这是仅仅只期盼过放心日子、安心日子的善良公众们最不忍接受的！

然而，即便雾霾蔽天，我们也宁可相信云开日出为期不远，而且依然要避免出现以偏概全的分析判断，更不能悲观失望。其中，有两点尤其要把握准确：

一是舆论监督日益发挥作用。平心而论，被接二连三地曝光出来的食品安全、药品安全等无良事件，肯定不能说明改革开放是道德滑坡的根源，也未必能够说明令人揪心的道德滑坡问题是愈演愈烈、一天甚于一天的。有些问题，其实早已存在，只是无人问津而已，比如白酒中的塑化剂含量；有的还是世界性的问题，并非中国独有，比如地沟油上餐桌。由此看来，基于趋利本性及其他原因，在我国市场经济发展的初级阶段，可能一个又一个领域、一个又一个行业无一例外地要被失信失德者、不法分子们所染指，但幸运的是，它们又无一例外地被传媒所揭露、围剿，这正说明我国传媒变革、新闻作用的逐渐到位，是舆论监督贴进现实、有所发力的积极表现。

治理放心缺失、欺诈横行这样的社会问题，只有依托各种令人放心的正面力量，包括作为党和人民喉舌以及伸张社会正义的传媒力量，不回避、不掩饰、不捂盖子，使之成为人人喊打的“过街老鼠”，才能让“放心”逐一回归社会、回归公众。

二是仍有一批优秀企业坚持“供给”放心。在市场供求关系中，供给“放心”原本是企业的基本觉悟以及最起码的产品（服务）要求。它相对于质感、美感等文化要求而言，是第一性的、基础性的，无此便谈不上其他附加值。正因如此，它又具有企业的生命线意义。难怪巴菲特如此强调说，“让公司亏钱我还能理解，但如果让公司名誉受损，那我将毫不留情”。

令人欣慰的是，有不少在市场竞争中一步一步壮大起来的民营企业，致富思源，始终心系公众需求，坚守法律底线与道德底线，相信“诚信经营换来的价值是受用不尽的”，坚

持以输出“放心”为己任，展现出“义利兼顾、

以义为先”的时代风范。比如扎根杭州的知名家政服务企业三替集团，秉承“替您排忧、替您解难、替您受累”的服务宗旨和“服务报国、真诚超越、品质第一、客户至上”的企业精神，二十多年如一日，精工细做，一丝不苟，客户们普遍反映“找三替，找放心”、“选择三替，就是选择放心”；又如北京凌盛集团，立志做一家让客户最“省心”的企业，多年来勤勤恳恳，以厚德厚道待人，不折不扣践诺，现已成长为全国最优秀的体育场馆及酒店设备供应商之一；又如山东东岳集团，在新能源、新材料、新环保领域雄风劲健，尤其是自主研发全氟离子膜，扬眉吐气地走到世界氟碱产业的前列，了却了几代化工人的心愿，而这些赫赫业绩，全凭“三零”经营服务理念赢得，即“零距离供应、零损失使用、零抱怨服务”；还有以“每建必优”为追求的中天集团，以“从不在水中添加人工矿物质、从不添加任何添加剂、从不使用城市自来水”为诚信理念而自觉置于社会公众监督之下的农夫山泉；以创造“理性利润”为目标的百步亭集团和以创造“道德利润”为目标的远大集团……。正是这样一批

在放心普遍缺失的背景下依然能够恪守应有品格而源源不断地“供给”放心的企业，像冬天里的一把火，照耀着人们脆弱的情感世界，拯救着陷入危机的信心、信任与信仰。社会，应当给予这样的民营企业以更多的敬重！

就像水容易被污染，而要把污染了的水重新“洗”干净，则需付出百倍的努力一样，精

神世界一旦被污染尤其是大面积污染，倘要清除干净，是极费气力的。今天，我们要重建令人放心的市场秩序，也必须多管齐下，舍得下大工夫综合治理。首先，要加强理想信念教育以及高尚道德教育，提高全社会的伦理水平以及对党和政府能够扭转失信缺德泛滥之势的坚定信心；其次要奖惩分明，一方面要加强对守法守信企业的典型宣传，鼓励“优质优价”，使之获得较高的诚信溢价，发挥激励诚信至上的“胡萝卜效应”；另一方面要加快完善惩戒机制，以霹雳手段加大“大棒”惩处力度，让一切胆敢失信、败德的人（包括黑恶势力以及草菅人命的腐败官员）对公众的诚信诉求真正产生敬畏，此为当务之急；此外，行之有效的技术手段和行政措施，也要配套跟上。近日，美国纽约发明了一种油脂拦截器，安装到餐厅、酒店的排水管道处，污水经过时，可将油和动物脂肪过滤下来，指定专业人员回收，统一用来制造燃料。纽约市商业诚信委员会和环保局规定，谁不按此执行，私自售卖地沟油，一经发现，将处以巨额罚款乃至停业。这说明，调动各种积极因素，狠下决心集中整治，放心缺失问题是一定能找到缓解乃至有效扭转的办法与出路的。

党的十八大为全国人民描绘了光明前景，无论是小康中国、美丽中国，还是廉政中国，最终都离不开“健康”二字。也就是说，未来中国应当是越来越有序、越来越纯净、越来越和谐的，每一个生活在这一国度中的人都将越来越广泛地拥有获得“放心”的权利与切实保障。对于产品与服务的各类供给者特别是广大民营企业而言，更应明智地看到，道德风气恶化，只能导致灭顶之灾，哪怕可得一时一地之利。比如三鹿集团、三株公司、秦池酒业、南方高科和科健手机等企业，无一不是在短暂辉煌后因道德溃堤而迅速灰飞烟灭的。而真正聪明的企业，是向往可持续发展的企业，因此，也必然是乐于让社会永远感受到放心的企业，是明白“唯有获信于民，企业才走得长远”真谛的企业。再说白一点，能让人放心，不就是能让人掏钱吗？何乐而不为！

“神莫神过至诚”，三替集团总经理陶晓莺的这句名言，令人深思！

（作者系全国工商联副秘书长、中国民（私）营经济研究会常务副会长）



深圳闲人/文

我一直不愿意涉及教育这个话题，因为我不是什么成功的典范，既做不到成为虎妈，也没能牺牲自己的事业生活一心扑在陪伴儿子上。所以，当小乙同学成为一个普通青年之后，我就不再提什么教育了。但是，最近几天将军歌唱家之子的事件，和过年期间网上盛行的对付“熊孩子”攻略，让我觉得有必要谈一下教育的一个方面，家庭教育的重点。

小乙的童年，基本是有住家保姆陪伴的，在如何与保姆相处的问题上，我下了很大的功夫。在小乙三岁的时候，一位新保姆，来自湖北农村的小姐姐出现在家里，小姐姐在擦拭家具的时候，抹布擦到哪里，小小乙的小手就拦在哪里，小小乙对小姐姐说，我家的东西不要你动，你干嘛来我家啊？你自己的家在哪里？你回自己的家去吧。小姐姐无所适从地站在那里，求助地望着我。

小小乙的话很有道理，怎么办呢？我抱起小小乙，告诉他，因为妈妈上班很忙，没有时间做家里的事情，需要有人帮忙，小姐姐在咱们家里的工作，就像妈妈上班一样，只不过妈妈是出去上班，小姐姐是在咱们家里上班，小小乙很不服气，说让她走吧，妈妈留在家里上班好啦。于是，我又要说明，妈妈做的工作这位小姐姐做不了，外面也有人需要妈妈的帮助呢。对于一个三岁的孩子，你只能宏观地告诉他，小姐姐跟妈妈一样，是一位值得尊重的工作者。

再有就是小小乙的吝啬问题，这个问题困扰了我很久，小小乙的任何东西，从衣服到玩具到手里的糖果，都是不可以送给别人的。在这个问题上，我的教育方法简单粗暴了许多，小小乙四五岁的时候，我收拾了一大堆他已经穿不下的衣服，准备送给我的外甥，小小乙死死抱住衣服不肯撒手，我气急败坏，说都是你不能穿的，送给弟弟穿不是很好吗，妈妈给你买新的还不行吗？小小乙还是不肯撒手，嚷嚷着说，我穿不下我儿子还要穿呢，他有妈妈为什么他妈妈不给他买啊？真是又好气又好笑。只好等他哭累了睡着之后，把衣服拿走完事。这些，也许给他留下了童年阴影吧，但长大成人后的小小乙，倒是变得不像小时候那么抠门了，跟同学朋友相处，都是落落大方，有个正常男孩子的气度，这让我对于当年的许多粗暴掠夺行为，有了些许宽慰的感觉。

小小乙挨过两次他爸爸的打，一次是他的姨公抱着他的时候，他出于好玩给了姨公脸上一巴掌，一次是他爸爸抱着他的时候，也是出于好玩给了他爸爸一巴掌。这两巴掌让小小乙付出了代价，挨了两顿狠揍，虽说才三四岁的年纪，估计也是印象深刻吧，从此再也没有出现过打长辈和打架的现象。

我算是溺爱妈妈的典型，只在一些极少数的方面跟孩子较劲，一个是对待保姆的态度，不得呼呼喝喝，保姆权利永远大于小乙；一个是在公共场所的行为，不允许乱按电梯，随时随地大喊大叫等等。再有一个是我们家的铁律，那就是18岁之前，绝对不允许在别人家过夜。必须说明这条实施的最艰难，无数次艰苦卓绝的斗争，可以写一个长篇了。尽管现在小乙仍然不认可我的家庭法则，我可是没有后悔过。

最近，我经常看到乱按电梯的孩子，家长在一边无视其行为，还有许多在公园便道随地大小便的孩子，家长站在一边视天地为孩子的公共厕所，甚至看到一个七八岁的孩子，一路走着对妈妈骂粗口还动手打，而妈妈竟然沉默不语，拿这个孩子没办法，这些都让我十分惊讶和忧虑。

教育，毫无疑问是最近20年最失败的部分，学校家庭社会，对于教育的漠视和跑偏，都将使社会付出沉重的代价。这是中国发展的代价，也是我们共同的代价，只好共同承担了。别以为李家的孩子出事，平民的孩子就不会出事，也不要以为李家的孩子混蛋，平民的孩子就不会是混蛋。独生子女时代，教育是共同的难题。

纵观今天的中国式教育，仍然在错误的道路上越跑越使劲，学习成绩和考上名校，仍然是衡量一个孩子好坏的普遍标准，真是各种着急。我不能断言我自己有多正确，只是用自己的一点点体会，与大家共同分享而已。在我看来，孩子的教育和品德，是非观和价值观，应该是家庭教育的重点。

培养出遵纪守法热爱生活积极向上的年轻人，才应该是教育的终极目标。无论是高衙内式的，还是富士康式的年轻人，他们既是社会的灾难，也是家庭的灾难，都是教育的失败典型。我们作为一个普通个体能够做的，是进行更多的反思，调整自己的家庭教育重点。家长们共勉吧。

家庭教育的重点